














Tout le monde déteste la police
Παρίσι, συνοικία Clichy-sous-Bois. Οι κάτοικοι μετανάστες και 
μετανάστριες  κυρίως  βιώνουν την ανεργία, τη φτώχεια, την 
εκμετάλλευση, το ρατσισμό, τις μηδαμινές δημόσιες 
υπηρεσίες, τις συνεχείς  ψαχτικές και ελέγχους χαρτιών από 
μπάτσους και τη στρατιωτικοποίηση των γειτονιών τους. 
Κάπως έτσι στις 28 Οκτώβρη 2005 μπάτσοι την πέφτουν σε 
μια παρέα που παίζει μπάλα.Πάνω στο κυνηγητό δύο παιδιά 
πεθαίνουν από ηλεκτροπληξία και τραυματίζεται άλλο ένα. 
Οι κάτοικοι όλων των ηλικιών, των φύλων και των θρησκειών 
κάνουν αυτό που ξέρουν να κάνουν οι φτωχοί όταν το 
μαχαίρι φτάνει στο λαιμό. Υψώνουν το ανάστημα τους και 
στέκονται αντιμέτωπες με τους γδάρτες των ονείρων τους.

Έτσι σε μια από τις 
σκοτεινές γειτονιές 

της πόλης του φωτός 
ανάβει η φλόγα της 

εξέγερσης. Τα 
οδοφράγματα 

στήνονται οι σκέψεις 
ξεχειλίζουν από οργή 

και οι τσέπες απο 
πέτρες. 

Αυτοκίνητα, εμπορικά κέντρα, το δημαρχείο της πόλης και 
καμιά τριακοσαριά μπάτσοι γίνονται στόχος αυτών που 
προτιμούν να πνιγούν στο αίμα παρά στα σκατά.Για έξι μέρες 
το προάστιο που μέχρι τότε βρισκόταν στην αφάνεια τώρα 
είναι σε πρώτο πλάνο και οι εξεγερμένοι κάτοικοι του δεν 
κάνουν βήμα πίσω. 
Οι καταπιεζόμενες από άλλες επίσης άθλιες γειτονιές με 
επίσης άθλιες συνθήκες διαβίωσης εξεγείρονται κι αυτές.Οι 
πολιτικοί, οι θρησκευτικοί ηγέτες, οι εισαγγελείς και οι 
μπάτσοι κάνουν οτι περνάει απ το χέρι τους για να 
καταστείλουν την εξέγερση. Μπάτσοι με ελικόπτερα, μπάτσοι 
με αυτοκίνητα, μπάτσοι πεζοί, μπάτσοι με μηχανές,  κάμερες, 
απαγόρευση κυκλοφορίας και απειλές για απελάσεις 



καταδικασθέντων μεταναστών είναι ότι έχει να προσφέρει το 
γαλλικό κράτος σ'αυτούς που περισσεύουν απ'την εθνική 
ενότητα και διεκδικούν ίση μεταχείριση. Δηλαδή τα πάντα. Για 
ένα μήνα περίπου η Γαλλία βρέθηκε με τις περισσότερες  
πόλεις κηρυγμένες σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης και τόσος 
κόσμος βρέθηκε στο δρόμο με άλλο τόσο κόσμο. Γνωστές και 
άγνωστοι μεταξύ τους μα με κοινά προβλήματα, κοινές 
ανάγκες και βιώματα έζησαν μαζι τις μαγικές στιγμές της 
εξέγερσης. Χωρίς κάποιο σχέδιο, χωρις οργάνωση και χωρίς 
προετοιμασία οι εξεγερμένοι ήξεραν ακριβώς τι έπρεπε να 
κάνουν. Ήξεραν καλά ότι δεν έπρεπε να συνεχίσουν μια ζωή με 
σκυμμένο κεφάλι, μια ζωη γεμάτη φόβο, μια ζωή λιγότερη απ' 
τις ζωές των καταπιεστών τους.
Η εξέγερση που ξεκίνησε μετά το θάνατο των Bouna Traore,  
Zyed Benna και τον τραυματισμό του  Muhittin Altun μπορεί 
να μην επέφερε ορατές αλλαγές στην καθημερινότητα των 
μεταναστών και ντόπιων φτωχών κατοίκων της Γαλλίας άφησε 
όμως ανεξίτηλα σημάδια τόσο στο ρου της ιστορίας όσο και 
στις ζωές τους μα και στις ζωές μας αφού καθε στιγμή 
εξέγερσης μας θυμίζει ότι ένας άλλος κόσμος είναι εφικτός. 
Ένας κόσμος χωρίς καταστολή, χωρίς διακρίσεις,  χωρίς 
δουλειά, χωρίς υποτίμηση των ζωών μας. Ένας κόσμος 
συντροφικότητας, κατανόησης, αλληλεγγύης και ισότητας.



Ο χώρος μας μειώνεται...
…στα μέρη που αράζουμε, στα πάρκα, στα παγκάκια στις 
πλατείες των γειτονιών μας. ‘’Μην κάθεστε εδώ κάνετε 
φασαρία’’, ’’μην βγάζεις εδώ το βρομόσκυλό σου’’ ‘’μην 
φασώνεστε κάτω από τα σπίτια μας’’  ‘’μην βάφεις τον τοίχο’’ 
‘’δεν ντρέπεσαι μικρή κοπέλα να γυρνάς έξω τέτοια ώρα’’ 
‘’κωλόπαιδο’’ ’’αλήτη’’ ‘’τσουλάκι’’ ‘’θα καλέσω την αστυνομία‘’ 
και άλλα πολλά. Τα λόγια των ρουφιάνων της γειτονιάς 
διαχρονικά. Δεν αλλάζουν. Σε αυτά προθέτονται οι περιπολίες 
των μπάτσων. Με μηχανάκια μηχανές, τζιπ και αμάξια. 
Η γενική εικόνα στους δημοσίους ΄χώρους? Πάρκα 
κατηλλειμένα από μηχανήματα και σεκιουριτάδες, πλατείες με 
τους μπάτσους να κάνουν σουρτα-φέρτα κάθε 15’ αν δεν είναι 
μόνιμα εκεί εγκατεστημένα τα ΜΑΤ (βλ πλ Εξάρχεια λόφο 
στρεφη), συνεργεία του δήμου να καθαρίζουν τους τοίχους από 
αφίσες συνθήματα και γκράφιτι. Όλοι τους επι ποδώς για τη 
δημιουργία ενός αποστειρωμένου περιβάλλοντος που χωράει 
μόνο μαγαζιά, επενδύσεις, ρουφιάνους, μπάτσους, αφεντικά και 
καταναλωτές.. 
Η κατάσταση αυτή προσπαθεί να εδραιωθεί χρόνια τώρα. Ο 
δήμαρχος και το τρελό παρεάκι του -μπάτσοι, εργολάβοι, 
ρουφιάνοι διπλανής πόρτας και διάφοροι άλλοι ‘’καλοθελητές’’- 
συνεργάζονται άψογα για αυτό.  
Τα  2 χρόνια καραντίνας στάθηκαν χρυσή ευκαιρία για να 
στρωθεί το έδαφος. Και Θυμόμαστε  πολύ καλά όλοι πόσο 
ζόρικα ήταν στην καραντίνα με τις απαγορεύσεις κυκλοφορίας. 
Εκεί που είσαι όλη μέρα κλεισμένη/νος μες το σπίτι και ήθελες 
να ξεσκάσεις, να βρεθείς με τους φίλους, να κάτσεις στο πάρκο 
να κάνεις ένα τσιγάρο, να πιείς μια μπύρα, να πεις 2 μλκιες με 
την παρέα σου βρε αδερφέ είχες όλο τον παραπάνω συρφετό 
εναντίον σου για ακόμη μια φορά. Η κουλτούρα αυτή 
ακολουθήθηκε και μετά τις απαγορεύσεις κυκλοφορίας. Ο 
δήμος πασχίζει για καθαρούς τοίχους από αφίσες σπρέι και 
βαψίματα. Από την άλλη πάρκα-παρκάκια και κάθε λογής 
δημόσιοι χώροι που αράζει κόσμος γίνονται εργοτάξια και οι 
εργολάβοι παίρνουν τη μίζα που τους αναλογεί. Δημόσιοι χώροι 
που θα διαχειρίζονται τη φύλαξη τους ιδιωτικές εταιρείες 
σεκιούριτι ώστε να διώχνουν όλους τους ‘’ενοχλητικούς’’ που 
αράζανε από πάντα εκεί. Το όνειρο του κάθε ρουφιάνου που τον 



ενοχλούν οι φωνές μας, τα τσιγάρα, οι μπύρες και τα σπρέι 
γίνεται πραγματικότητα μέσα από τα σχέδια του δήμαρχου και 
των αρχών. Και σαν να μην φτάνουν όλα αυτά βλέπουμε και τους 
μαγαζάτορες να επεκτείνουν τα καρεκλοτράπεζά τους στις 
πλατείες, χρησιμοποιώντας ακόμη και δημόσια παγκάκια για 
παραπάνω πελατεία. Αν ο δήμος είναι ΟΚ ίσως μπορούν να 
βγάλουν τραπέζι και στο σαλόνι μας.. (τι άλλο να πουμε;) 
Το κράτος, οι αρχές και οι νοικοκυραίοι μας το λένε κατάμουτρα: 
‘’δεν χωράτε αν δεν καταναλώνετε, αν δεν εκφράζεστε ή ακόμη 
σκέφτεστε με τον τρόπο που προτάσσουμε’’. Φτηνή 
περιπτερόμπυρα στα παγκάκια τέλος…δεν θα κάθεσαι στο πάρκο 
αν δεν συνοδεύεις τη βόλτα σου με ποτό ή καφέ από το δίπλα 
μαγαζί… δεν θα κυκλοφορείς όποτε θες στους χώρους πρασίνου 
στην πόλη, παρά μόνο όταν στο επιτρέψουν οι σεκιουριτάδες.  
Δεν θα εκφράζεσαι στους τοίχους με μπογιές και αφίσες γιατί οι 
μπάτσοι σε περιμένουν στη γωνία. Όχι μόνο η έκφραση αλλά 
ακόμη και η παραμονή μας στο δημόσιο χώρο τείνει να 
απαγορευτεί αν δεν συμβαδίζει με τα πρότυπα που μας 
επιβάλλουν να ακολουθήσουμε.  
Εμείς από τη μεριά μας θέλουμε τα πάρκα μας ελεύθερα από 
σεκιούριτι, εργολάβους και καφετέριες. Θέλουμε οι τοίχοι των 
γειτονιών μας να μένουν ‘’λερωμένοι’’ φιλοξενώντας τα 
συνθήματα, τους στοίχους και τις ζωγραφιές που εκφράζουν τις 
γειτονιές μας. Θέλουμε οι φωνακλάδες ρουφιάνοι των 
πολυκατοικιών να το βουλώνουν και οι μπάτσοι να μένουν 
μακριά από τα μέρη μας. Και γι’ αυτό θα παλεύουμε… 

Ο χώρος μας λοιπόν 

μπορεί να μειώνεται. Να 

μειώνεται διαρκώς… να 

στενεύει και να μας 

σφίγγει. Αλλά μας σφίγγει 

τόσο που καμιά μέρα 

μπορεί να σκάσουμε από 

την πολλή την πίεση. Γι’  

αυτό να προσέχουν όσοι 

μας πιέζουν γιατί θα 

σκάσουμε πάνω στα 



Για κουβέντα και γνωριμια απο κοντά κάθε Παρασκευή μετά τις 
20:30 στην κατάληψη Άνω Κάτω Πατησίων Νάξου 75 και Κρασσά, 

πλ. Κολιάτσου. 
Για επικοινωνία και σχόλια, ιδέες, σκίτσα και κείμενα email: 
anokato@espiv.net. & http://anokatopatision.espivblogs.net.

For conversation and meeting in person every Friday after 20:30 at 
the squat Ano Kato Patision Naxou 75 and Krassa, Pl. Koliatsou. 
For communication and comments, ideas, sketches and emails: 
anokato@espiv.net. & http://anokatopatision.espivblogs.net.

Pour conversation et rencontre en personne, tous les vendredis 
après 20:30 au squat Ano Kato Patision Naxou 75 et Krassa, Pl. 

Koliatsou. 
Pour  communication et commentaires, idées, croquis et  textes, 

envoyez un courriel à : anokato@espiv.net. & http://
anokatopatision.espivblogs.net.


